



Палица каменная - оружие древних воинов (из коллекции Омского краеведческого музея).

камнем, скорее всего, снаряжали специальные экспедиции, состоящие из мужчин.

Сразу возникает следующий вопрос, а как они решали продовольственную проблему? Ведь в дороге находились, самое малое, месяца три-четыре?

Вполне вероятно, что, пользуясь дарами лесов и рек, первобытный человек и у родственников угощался. Можно предположить, что древние охотники, мигрируя за стадами бизонов и мамонтов, шаг за шагом раздвигали ойкумену. Род отпочковывался от рода и заселял свободную территорию, а этот род давал очередных претендентов для заселения соседних земель. В таком случае дорога за камнем лежала по территории предков. Относительно спокойный и мирный путь. По этим же местам, думается, пролегал и путь женщины. Люди рано поняли трагедию кровосмешения. Существует научная гипотеза, что первым законом в истории человечества был закон запретительный - он запрещал жениться на женщинах своего рода.

Конечно, дорога за камнем могла быть и иной - не путем с гостинцами для родственников, а боевой тропой. Обитаемая территория могла расширяться не только путем миграции за ис-

Следовательно, путь охотников за камнем хоть и обещал опасность, но обязательно был таковым. В противном случае никакая партия никаких древних бойцов не смогла бы с тяжелым грузом за спиной пройти несколько сот километров, воюя то с одним племенем, то с другим. А может быть, они расплачивались частью груза за право прохода по территории чужого племени? Выдающийся или, по его собственным словам, просто везучий омский археолог Владимир Иванович Матюшенко, ныне покойный, такой вариант не исключал.

### Не Казахстаном единым

Казахстан, при всей его близости, все же не являлся единственным источником камня для древних сибиряков. Камень поставлялся так же с гор Южного Урала и, предположительно, с гор Алтая. Еще один источник камня, как ни странно, северный, из района нынешнего Сургута. Там речные берега имеют выходы камня. Но для того, чтобы пользоваться тем камнем, сначала потребовалось заселить берега Иртыша и Оби.

Добытый с огромным трудом камень древние сибиряки использовали не только в утилитарных целях - для создания стрел, копий или скребков для шкур. Он играл и роль предметов культуры. В сибирских курганах рядом с успешными археологами находят целые плиты из песчаника.

Из каменного сырья изготавливались и украшения. Больше того, почти из драгоценных камней. По Сибири пролегал Великий нефритовый путь, который появился в пятом-четвертом тысячелетии до новой эры. То есть, он возник на три-четыре тысячи лет раньше, чем знаменитый Великий шелковый путь, проложенный купцами из Китая в Рим в первом тысячелетии до новой эры. Нефрит - царский камень. Удивительно красивый и одновременно прочный. Изделия из него находили во время раскопок у села Окунево Муромцевского района. Великий нефритовый путь был действительно велик. Он пересекал почти всю Евразию. Начинался в Забайкалье, там, в Саянских горах, добывался нефрит, а заканчивался в Скандинавии. Казалось бы, ожерелье - красивый пустяк и не больше, сыт им не будешь, а сколько трудов и опасностей ради него были готовы перенести люди.

Почитание камней, и не только драгоценных, на века закрепляется в генетической памяти человека. Еще в конце XVIII века норвежские крестьяне, как рассказывается в трудах известного историка XIX века Эдуарда Тайлора, собирали круглые булыжники. И каждый четверг перемывали свои коллекции в воде, а порой даже в пиве. А на кладбищах некоторых татарских сел Омской области до сих пор лежат камни, которые согласно древним легендам могут менять погоду по просьбе человека.

С наступлением бронзового, а потом железного веков, камень продолжал оставаться ценным материалом. Нам только кажется, что если век бронзовый, то все вокруг из бронзы. На самом деле бронза не каждому древнему воину или охотнику была по карману. Поэтому камень по-прежнему требовался в больших количествах. Даже в относительно недавние времена. В эпоху Кучума. Уже упоминавшийся Борис Коников рассказывает, что при раскопках у села Кип-Кулары Тевризского района археологи извлекали каменные глыбы по 20-25 килограммов весом. На них воины точили свои клинки. Борис Александрович отмечает, что при обилии научного материала в виде каменного оружия, орудий труда и украшений, большинство, с точки зрения геологии, остается неисследованным. А значит, и о источниках поступления камня в наши края, который использовался древними мастерами, остается только гадать. Поэтому каменное оружие первобытных сибиряков таит еще много сюрпризов.

# ОТКУДА У СИБИРЯКА КАМЕНЬ ЗА ПАЗУХОЙ?

Люди в Западной Сибири появились поздно. А почему?

*Всеобщая история человечества составляет от четырех до пяти миллионов лет. А история человека в Западной Сибири насчитывает всего 12-14 тысяч лет. Возникает закономерный от обиды вопрос: почему же наш благодатный край так долго оставался необитаемым?*

### Камнем по камню

По мнению археологов, позднее заселение Западной Сибири связано с тем, что на ее территории нет выходов горных пород. Не из чего сделать ни острый наконечник для копья, ни прочный скребок для выделки шкур.

- Мы до сих пор недооцениваем роль камня в судьбе человечества, - считает археолог Борис Коников, который омикам больше известен как директор музея имени Врубеля. - А камень для человека значил, пожалуй, больше, чем любой другой материал. Ведь 99 процентов всей нашей истории приходится на каменный век.

Начальная точка отсчета в человеческой истории планеты тоже определяется по камню, по следам его первой обработки. Первую технологическую революцию человеческий пращур, больше похожий на обезьяну, совершил не тогда, когда просто, чтоб полюбоваться каскадом летящих искр, бил булыжником о булыжник. Первая по-человечески разумная мысль в его сплошь обросшей голове блеснула, когда он, увидев острую грань на одном из камней, понял, как еще можно использовать случайно изготовленную вещь. Отбиваться от агрессивных соплеменников, резать шкуры животных, рубить ветки для подстилки в пещере.

Тут, чтобы не возникало путаницы, следует уточнить одно обстоятельство. До появления современного вида человека - человека разумного, которое произошло около ста тысяч лет назад, носители постепенно развивающегося интеллекта, а это различные виды приматов, порой просто истребляли друг друга, сменились несколько раз. На этом долгом и трагичном пути не обошлось без интригующих загадок. Например, сложно понять, как при таком эволюционном противостоя-

нии могла сохраниться преемственность каменной культуры? Книг и компьютеров тогда еще не существовало.

Все эти загадочные события развивались, к сожалению, далеко от наших мест. Самое раннее появление человека в зоне Прииртышья датируется 12-м тысячелетием до новой эры. А Восточная Сибирь, по словам научного сотрудника Омского краеведческого музея Ирины Путинцевой, начала заселяться два миллиона семьсот тысяч лет назад. То есть по праву может считаться еще одной колыбелью человечества. Там проблем с материалом ни для оружия, ни для орудий труда не возникало - преобладающая часть территории покрыта горами.

### Каменный путь

В Омской области каменное оружие самых ранних датировок было обнаружено археологами на стоянке первобытного человека неподалеку от деревни Черноозерье. Это примерно в полутора сотнях километров севернее Омска. Человек освоил те места около 14 тысяч лет назад. А ведь горных пород там тоже никогда не было. Откуда же древние мастера камень брали?

Один из основных источников поступления каменной породы - горы Казахстана. И не потому, что они расположены ближе. Во-первых, волны заселения идут с юга на север, значит, дороги уже натоптаны. Во-вторых, доисторическим путникам помогал Иртыш, водная артерия, вдоль которой всегда прокладывались пути.

Интереснее всего в данном случае понять, как транспортировался камень. Ведь тяжеленный груз требовалось доставить за тысячи километров, а конные повозки к тому времени еще не были изобретены. Каким же образом выкручивался древний человек? У науки точного ответа на этот вопрос нет. Сплошная область гипотез. Предполагается, что куски камня, а собирались они с поверхности горных пластов, словом, то, что валялось под ногами, человек нес на собственных плечах в кожаных мешках. Ориентировочный вес - 20-25 килограммов. Один такой мешок с камнями попался археологам при раскопках. Путь тяжелый, долгий, опасный. В одиночку его не осилишь. Поэтому прииртышские племена за-



точниками питания, а точечным ударом - броском романтиков или изгоев за сотни верст от мест обитания родного племени.

По мнению автора этой статьи, главной причиной развития человеческой цивилизации является ничем не объяснимая тяга к путешествиям, инстинкт познания новых земель. Сначала один охотник, которому до чертиков обрыдло прозябание в дымной, пропахшей прогорклым жиром хижине, бросая вызов всему и всем, уходит в поисках более свободной и разноцветной жизни. Затем, объединившись, несколько человек или семей отправляются по его зову или следу. Для доказательства своих слов приведу историю освоения русскими Сибири. Белгезы-одиночки или малочисленные экспедиции первопроходцев просто двигались на восток до тех пор, пока им было интересно или пока могли идти.

Кстати, опыт освоения Сибири и Америки доказывает, что мир древних племен не был пространством постоянных межплеменных раздоров, как видится с современной колокольни. При подобном нервном состоянии «международных отношений» всеобщий прогресс невозможен. Находясь в постоянном враждебном окружении, не имея обмена опытом и знаниями, племена деградировали бы чрезвычайно быстро. Давайте вспомним, что первые покорители Сибири и Америки шли по освоенным человеком территориям. Если бы каждое племя охраняло свой удел, как святую неприкосновенность, многочисленные группы первопроходцев были бы истреблены за две-три стычки. В густой тайге обычный боевой лук почти не уступает огнестрельному оружию.